

ОСОБЕННОСТИ КИТАЙСКОЙ ПОЛИТИКИ ДВОЙНОГО ЦИРКУЛИРОВАНИЯ

Абдурашид Абдулхаев

Исследователь Ташкентского государственного университета востоковедения

АННОТАЦИЯ

В статье рассмотрены наметившиеся структурные проблемы в экономике КНР. В статье изложены причины принятия политики двойного циркулирования и механизмы ее реализации. Произведен анализ механизмов политики двойного циркулирования. Раскрыты планы по стимулированию технологических инноваций и достижению самообеспеченности Китая в важнейших отраслях промышленности. Рассмотрены действия Китая по повышению внутреннего спроса и снижению зависимости от внешних рынков, в условиях глобальной неопределенности и напряженности в торговле с некоторыми странами.

Ключевые слова: *Двойная циркуляция, торговая война, тарифный спор, рынок труда, экономическое развитие, социальная стабильность.*

ABSTRACT

The article discusses the emerging structural problems in the economy of the People's Republic of China. The article describes the reasons for the adoption of the policy of double circulation and the mechanisms of its implementation. The analysis of the mechanisms of the policy of double circulation is carried out. Plans to stimulate technological innovation and achieve China's self-sufficiency in the most important industries have been revealed. The actions of China to increase domestic demand and reduce dependence on foreign markets, in conditions of global uncertainty and trade tensions with some countries are considered.

Key words: *Double circulation, trade war, tariff dispute, labor market, economic development, social stability.*

ВВЕДЕНИЕ

На сегодняшний день правительство Китая столкнулась с рядом внутренних и внешних вызовов и проблем, которые влияют на стабильность и дальнейший рост ее экономики. Экономика Китая испытывает постепенное замедление темпов роста по сравнению с высокими темпами, наблюдавшимися в предыдущие десятилетия. Страна переходит от модели высокоскоростного роста к более устойчивому и ориентированному на качество подходу к экономическому развитию.

Быстрая кредитная экспансия Китая и высокий уровень корпоративного долга и долга местных органов власти вызвали обеспокоенность по поводу финансовых рисков и стабильности банковской системы. Устранение этих рисков стало приоритетной задачей правительства. Китай столкнулся с торговой напряженностью с несколькими странами, особенно с Соединенными Штатами Америки, что привело к тарифным спорам и неопределенности в мировой торговле. Эта напряженность сказалась на экспорте Китая и повлияла на общую экономическую конъюнктуру.

Эксперты отмечают о необходимости Китаю продолжить осуществление структурных реформ для решения таких проблем, как избыточные мощности в определенных отраслях, неэффективность государственных предприятий и ухудшение состояния окружающей среды¹.

Вместе с тем, старение населения и сокращение рабочей силы создают проблемы для рынка труда Китая и системы социального обеспечения. Проблема заключается в том, чтобы сбалансировать демографический сдвиг, при сохранении экономического роста и поддержке пожилого населения. Экономический рост в Китае последние годы распределялся неравномерно, что привело к неравенству в доходах между городскими и сельскими районами и различными регионами.

ОБСУЖДЕНИЕ И РЕЗУЛЬТАТЫ

Китай столкнулся со значительными экологическими проблемами в связи с индустриализацией и урбанизацией. Эксперты подчеркивают, что усилия по борьбе с загрязнением окружающей среды и содействию устойчивому развитию имеют решающее значение для долгосрочного процветания страны². Несмотря на то, что Китай добился значительного прогресса в области технологий и инноваций, он столкнулся с проблемами в области защиты прав интеллектуальной собственности и независимого продвижения основных технологий. Эксперты отмечают, о существующем значительном экономическом различии между развитыми прибрежными регионами и менее развитыми внутренними районами. Преодоление этого разрыва и содействие сбалансированному региональному развитию стали приоритетными задачами правительства³.

¹ Торговая война США и Китая: экономические причины и последствия // Eurasian research institute 27.02.2020.// www.eurasian-research.org

² Сумерки дракона: проблемы в экономике Китая угрожают всему миру // gmk.center 13.01.2022. // gmk.center.ru

³ Хэ Сюэянь "Китайское чудо": опыт экономического развития 1990-х годов // Экономическая история. Обозрение. Вып. 9 / Под ред. Л.И.Бородкина. М.: Изд-во МГУ, 2003. С. 154-160

Для решение возникших проблем Председатель КНР Си Цзиньпин в мае 2020 года в ходе заседания руководителей экономического блока правительства представил проект документа «Концепция двойного циркулирования». Данная программа направлена на содействие сбалансированному развитию как внутреннего, так и международного экономического оборота для повышения жизнестойкости, и устойчивости китайской экономики.

Политика двойного циркулирования является динамичным и непрерывным процессом, и его механизмы корректируются и дополняются в соответствии с изменяющимися экономическими условиями и целями политики. Реализуя концепцию двойного циркулирования Китай стремится повысить свою устойчивость к внешним потрясениям и создать более самоподдерживающуюся экономическую модель.

Политика направлена на достижение баланса между внутренним и международным экономическим оборотом, что указывает на то, что Китай не полностью отказывается от глобального участия. Вместо этого она стремится быть более стратегичной в своих взаимодействиях с мировой экономикой, продолжая активно участвовать в международной торговле и инвестициях.

Политика двойного циркулирования подчеркивает приверженность Китая стимулированию технологических инноваций и достижению самообеспеченности в важнейших отраслях промышленности. Такой акцент на местных инновациях соответствует более широким амбициям Китая стать мировым лидером в области передовых технологий⁴.

В рамках стратегии двойного циркулирования Китай стремится стимулировать внутренний спрос и укрепить свой внутренний рынок, продолжая взаимодействовать с мировой экономикой. Акцент на внутреннем циркулировании предполагает увеличение внутреннего потребления, продвижение технологических инноваций и укрепление самообеспеченности в важнейших отраслях промышленности. В то же время Китай стремится сохранить свои позиции крупного игрока в мировой экономике, способствуя международной торговле и инвестициям.

Нацеленность на внутренний рынок отражает признание Китаем необходимости поддерживать внутренний спрос и снижать зависимость от внешних рынков, особенно в условиях глобальной неопределенности и напряженности в торговле с некоторыми странами⁵. В рамках данной концепции признается важность устранения региональных различий внутри

⁴ <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/chto-oznachaet-i-kuda-vedet-dvoynaya-tsirkulyatsiya-kitaya/>

⁵ <https://www.unescap.org/sites/>

Китай. Содействуя региональному развитию и инвестициям в менее развитые районы, правительство стремится сократить неравенство в доходах и стимулировать экономический рост в различных частях страны.

Принятие политики двойного циркулирования является значительным шагом в стратегии экономического развития Китая и отражает усилия страны по преодолению вызовов меняющегося глобального экономического ландшафта, обеспечивая при этом стабильность и дальнейший рост экономики. Китайское правительство реализуя политику двойного циркулирования стремится увеличить внутреннее потребление для стимулирования экономического роста. Меры включают увеличение доходов домашних хозяйств, улучшение социального обеспечения и стимулирование потребительских расходов. Политика двойного циркулирования подчеркивает важность технологических инноваций для повышения конкурентоспособности Китая на мировом рынке. Страна инвестирует в исследования и разработки, создает инновационные центры и поощряет использование передовых технологий в различных секторах.

Вместе с тем, для уменьшения зависимости от иностранных технологий и товаров, Китай стремится достичь само обеспечения в важнейших отраслях посредством стратегической промышленной политики, инвестиций и усилий по наращиванию потенциала. Данная политика направлена на сбалансирование регионального развития внутри Китая, устраняя различия между развитыми прибрежными регионами и менее развитыми внутренними районами. Это включает в себя инвестиции в инфраструктуру и стимулирование экономического роста в менее развитых регионах.

Китай продолжает инвестировать в инфраструктурные проекты, направленные на улучшение связи и облегчение перемещения товаров и услуг внутри страны. Это включает в себя такие инициативы, как инициатива "Один пояс один путь, направленная на расширение международных связей и торговли. Несмотря на акцент на внутреннем циркулировании, Китай по-прежнему привержен развитию международной торговли. Политика направлена на повышение конкурентоспособности экспорта и освоение новых международных рынков для китайских товаров и услуг.

В свою очередь, Пекин поощряет прямые иностранные инвестиции, улучшая деловую среду, облегчая доступ на рынки и предоставляя стимулы иностранным инвесторам для участия в экономическом росте страны. Правительство КНР также поддерживает инновации и предпринимательство посредством различных стратегий и инициатив, способствуя созданию

динамичной среды для стартапов и новых предприятий⁶. В рамках данной политики Китай применяет рыночное регулирование и политику в области конкуренции для обеспечения справедливой рыночной практики, предотвращения монополий и создания равных условий для бизнеса. Также руководство КНР проводит реформы в финансовом секторе с целью повышения эффективности и стабильности банковской системы, улучшения доступа к кредитам и услугам для предприятий и частных лиц.

С учетом вышеизложенного можно сделать следующие выводы:

Политика двойного циркулирования отражает прагматичный подход Китая к экономическому развитию и его готовность адаптироваться к меняющемуся глобальному ландшафту. Однако его долгосрочное воздействие будет зависеть от успешной реализации, эффективной координации политики и способности справляться с внутренними и международными вызовами.

Политика двойного циркулирования является частью более широкой программы экономических реформ Китая, включая «Видение 2035». По мере реализации политики она будет эволюционировать с течением времени, корректируясь на основе обратной связи и меняющихся экономических условий.

Переход Китая к более самостоятельной экономической модели может иметь последствия для мировой экономики. Поскольку внутренний рынок Китая становится все более значимым, это может повлиять на динамику международной торговли, цепочки поставок и инвестиционные потоки.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ (REFERENCES)

1. Торговая война США и Китая: экономические причины и последствия // Eurasian research institute 27.02.2020.// www.eurasian-research.org
2. Сумерки дракона: проблемы в экономике Китая угрожают всему миру // gmk.center 13.01.2022. // gmk.center.ru
3. Хэ Сюэянь "Китайское чудо": опыт экономического развития 1990-х годов // Экономическая история. Обзорение. Вып. 9 / Под ред. Л.И.Бородкина. М.: Изд-во МГУ, 2003. С. 154-160
4. Что означает и куда ведет двойная циркуляция Китая// РСМД // russiancouncil.ru
5. www.unescap.org/sites

⁶ Авдокушин Е.Ф., Лю М. Развитие индустрии стартапов в Китае. //Экономика и социум. –М., №5(72) 2020; www.iurp.ru; С. 248

6. Авдокушин Е.Ф., Лю М. Развитие индустрии стартапов в Китае. //Экономика и социум. –М., №5(72) 2020; www.iupr.ru; С. 247-257